

## 司法部表彰一批全国模范——

# 我市1个集体3名个人上榜

本报讯(李远谋 淑娟)近日,司法部表彰了299个“全国模范人民调解委员会”和999名“全国模范人民调解员”,我市1个人民调解委员会和3名人民调解员榜上有名。

据了解,我市扶风县绛帐镇罗家村人民调解委员会获“全国模范人民调解委员会”称号;渭滨区姜谭路街道姜谭路西社区人民调解委员会主任陈勤莉、渭滨区石鼓镇人民调解委员会副主任王美联、陈仓区慕仪镇人民调解委员会

副主任谭建宁3人获“全国模范人民调解员”称号。

扶风县绛帐镇罗家村人民调解委员会现有人民调解员9人、调解团1个。调委会积极开展村人民调解委员会规范化建设,使人民调解工作逐步走向了规范化、制度化、管理轨道。今年以来,罗家村人民调解委员会共调解各类矛盾纠纷案件32起,调解成功率达98%以上。人民调解委员会成为罗家村维护基层社会稳定的重要力量。

2001年,陈勤莉临危受命进入姜谭路西社区担任社区党委书记及调委会主任,她用责任心维护和谐安宁,用温情和执着化解了一个又一个矛盾纠纷,不断提升社区居民获得感、幸福感、安全感。

王美联2021年9月开始担任石鼓镇调委会副主任,他积极投身于化解矛盾纠纷、维护社会稳定、保障广大群众合法权益的基层调解工作。王美联直接参与调解各类民事纠纷20余起,其中一人调解矛

盾纠纷8起,没有1起复访。

陈仓区慕仪镇人民调解委员会副主任谭建宁从事调解工作以来,坚持德法兼济,将用心用情感化和用法明理有机结合,先后成功主持调处化解土地流转、交通事故、邻里纠纷等矛盾纠纷120多起,为当事人挽回经济损失400多万元。

此次获表彰的集体和个人,坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面贯彻实施人民调解法,为推进平安建设、法治中国建设作出了贡献。

## 真情铺平回归路

### ——市公安局禁毒工作支队开展平安关爱工作小记

“在社区戒毒康复期间,多亏民警们的监督和帮助,使我彻底摆脱了毒瘾,过上了新生活……”近日,在凤翔区柳林派出所开展的一堂法治宣传课上,曾有十余年吸毒史的王某以禁毒志愿者的新身份,讲述了自己的亲身经历现身说法,讲述了毒品的危害,引导辖区群众自觉远离毒品。

王某是凤翔区柳林镇人,年轻时勤快能干,家境殷实,家庭幸福美满。2002年,王某与朋友聚会时,因好奇心染上了毒瘾,从此开启了一段灰暗生活。为了购买毒品,王某就败光了家底,还欠了近十万元的外债,为此,妻子与他离了婚。王某虽多次被送进戒毒所强制戒毒,但每次出来没多久,他又抵挡不了诱惑开始复吸。2014年7月,王某结束第六次强制戒毒回到家中。此时,柳林派出所的民警上门找到了王某。

“你原来也是咱们这里的能人,千万不能再这样浑浑噩噩地过下去了……”民警语重心长地和王某谈心,给他做思想工作,并要求他积极参加社戒社康。民警还贴心地为王某找了一份打扫卫生的工作,让他的日常生活有了保障。

“民警经常给我打电话提醒我按时去做尿检,如我有事耽误,民警还上门来接我去做

尿检。”王某说。三年的社戒社康过程中,民警给了王某很多关心和鼓励。在民警的真情帮扶下,他才有了战胜毒瘾的决心和动力。2017年,王某社戒社康结束后,彻底戒除了毒瘾,并靠着打工的积累,做起了小生意。慢慢地,王某又过上了有车有房的好日子。这些年,王某先后成功劝说10多名吸毒人员主动参与社戒社康。王某成了一名禁毒志愿者,经常配合辖区民警开展戒毒宣传工作。

为有效提升吸毒人员戒断率,降低复吸率,最大限度帮助吸毒人员戒除毒瘾、回归社会,市公安局禁毒工作支队坚持把对吸毒人员的帮扶救助、平安关爱作为有力抓手,详细了解吸毒人员染毒情况、个人特点、生活状况和家庭环境等,开展定期访谈、帮扶救助和监督管理工作。

同时,我市在全省率先启动吸毒人员后续照管试点工作,建立市级后续照管指导站一个、县(区)级后续照管工作站13个、镇(街)级后续照管服务站113个,实现了社戒社康人员“在家有人管,村居有人帮,社会有人教”。此外,市公安局禁毒工作支队联合相关部门逐人开展帮教,帮助社戒社康人员掌握职业技能,提高他们重新融入社会的适应能力、生存能力。据统计,近年来全市共有8000多名吸毒人员成功戒毒。

## 眉县公安局 被盗被骗财物 返还群众

10月20日,眉县公安局举行赃款赃物集中返还大会,公开向受害群众现场返还追缴的小轿车、摩托车、烟酒等被盗被骗财物,总价值达160余万元。

今年以来,眉县公安机关相继组织开展“春季治安整治”“夏季治安打击”等专项行动,以及“破小案暖民心”“我为群众办实事”等实践活动,破获各类刑事案件241起,打击处理各类犯罪嫌疑人471人。通过严打整治,全县刑事发案同比下降42.4%,电信诈骗发案同比下降47.6%,财物损失同比下降34.6%,进一步增强了群众的获得感、幸福感和安全感。 本报记者 黎楠摄



## 千阳县崔家头派出所民警 进村入园护航果业发展

本报讯 连日来,千阳县公安局崔家头派出所民警进村入园,送安全、送法律、送政策(见左图),护航苹果产业发展。

最近正值苹果成熟采摘期,在苹果园区里,果商、果农、务工人员聚集,各种车辆明显增多。为确保安全,崔家头派出所民警错时入村、入户开展防范电信诈骗、防火、防盗以及劳作安全宣传,严查农用非法载人、面包车超员

载客等违法行为,筑牢安全防护网。同时,民警给果农、果商、务工人员讲解买卖合同、劳务纠纷相关法律、法规,引导他们通过合法渠道开展交易。

此外,民警还前往苹果收购点宣讲户籍政策和宝鸡公安机关助力高质量发展、优化营商环境便民利企17条措施,指导果农、果商通过错峰、预约、异地等形式办理相关公安业务。

## 岐山县司法局 宣传法律援助知识 维护群众合法权益



本报讯 近日,岐山县司法局联合相关部门,在蔡家坡镇政府门前广场举办法律援助宣传活动,提高了《中华人民共和国法律援助法》知晓率,满足群众法律援助需求(见上图)。

活动中,工作人员通过设立法律服务咨询台、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式,向群众详细介绍了法

律援助的受理范围、申请条件、援助事项、网上申请法律援助等内容,律师现场解答群众提出的各类法律问题,积极引导广大群众学会用法律维护自身合法权益。

此次活动共发放各类法治宣传资料2000余份,进一步增强了群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法律意识。

## 网购退款不退货 贪小便宜成被告

网购商品不满意,申请退款后却不退货,贪“小便宜”变成了被告。近日,扶风县人民法院调解了一起因网络购物“仅退款未退货”而引发的买卖合同纠纷案件。

### 案情回顾

今年6月,被告苟某在某网络购物平台一店铺下单购买了酸汤面。收到货后,苟某认为商家少发货物,随即申请售后服务,售后回应,不存在少发货物情况。之后,苟某申请了“仅退款”服务,但未及时退回货物。退款成功后,原告孙某联系被告苟某让其退回货

物,苟某不予理会。无奈之下,原告孙某起诉至扶风县人民法院以维护自身权益。在法官调解过程中,原告表示自己多次联系被告协商处理,但是被告均不予理会。原告认为仅退款的做法不合理也不合法,恶意退款给店铺的经营造成较大的负面影响和经济损失,要求被告退还货款并赔偿原告为诉讼支出的各项费用。被告认为自己是通过平台进行了处理,此次交易已结束,不是故意占便宜。法官向苟某释法明理,告知其应当退还货物,自觉遵守诚实守信基本原则。经过法官细说利

害关系后,苟某意识到自己的错,向原告赔偿100元。

### 法条链接

《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》第十一条规定:“网络商品销售者收到退货通知后应当及时向消费者提供真实、准确的退货地址、退货联系人、退货联系电话等有效联系信息。消费者获得上述信息后应当及时退回商品,并保留退货凭证。”第十二条规定:“消费者退货时应当将商品本身、配件及赠品一并退回。赠品包括赠送的实物、积分、代金券、优惠券等形

式。如果赠品不能一并退回,经营者可以要求消费者按照事先标明的赠品价格支付赠品价款。”

### 法官提醒

“退款不退货”违背诚信,又失公平。买家在网购时应当根据实际情况选择恰当的退货退款方式,切勿贪小便宜。网络并非法外之地,在网上购物也应当遵守法律法规,坚持诚实守信原则。



## 以赛促训 以赛促干 市检察机关大数据法律监督模型竞赛决赛举行

和市检察院8个业务部门积极报名参与。经过前期评审选拔,15个大数据模型作品进入决赛环节,内容涵盖刑事、

民事、行政、刑事执行、公益诉讼等多个业务领域。

当天,参赛选手重点围绕模型作品的数据来源及分析

方法、监督方式及依据、应用成效及展望等方面进行汇报展示。通过竞赛,广大检察干警对数字检察的认识进一步

深化,运用大数据开展法律监督的能力进一步提升,切实达到了“以赛促训”“以赛促干”的效果。

## 麟游法院成功调解一起交通事故纠纷—— 疙瘩解开了 官司不打了

本报讯 近日,麟游法院成功调解一起非机动车交通事故责任纠纷,化解了矛盾,促进了村民和谐相处。

今年7月,原告周某某将同村的李某某起诉至麟游法院,周某某称自己在麟游县常丰镇某村行走时,被李某某驾驶的三轮电动车撞伤,要求索赔医药费、护理费、营养费等损害赔偿金1.2万余元。被告李某某不承认撞伤原告的事实,加之该事故地点为乡村小道,未安装视频监控,相关部门也作出了事故责任不清的认

定,双方对是否发生侵权事实争议较大。

为查明案件事实,承办法官前往案发地走访询问村民、村干部等相关证人,调取相关部门事故处理材料,力争对案件事实进行还原。可因为证据不足,案件陷入了僵局。但办案法官没有放弃,为化解纠纷,促进村民和谐相处,法官组织双方当事人进行调解。通过法官耐心地释法理、讲情理,最终双方达成调解协议,李某某赔付了周某某部分医疗费用,周某某撤回了起诉。

(本版稿件除署名外由本报记者鲁淑娟采写)